

# 跨国药企转战 OTC 不看好网售

4月29日,拜耳医药保健公司成为唯一一家公布2014年在华业绩的跨国制药企业。医药经济记者在本次业绩发布会上了解到,2014年,拜耳医药在中国销售额达16.59亿欧元(约合135.5亿人民币),同比增长14%。其中,处方药业务同比增幅达15%,保健消费品和动物保健业务分别增长26%和11%。

目前,拜耳与滇虹药业的OTC业务整合正在进行中,值得关注的是,拜耳表示正在寻求机会,扩充OTC板块的业务规模。2014年5月,拜耳医药收购美国默克消费者医疗保健业务,同年11月,拜耳医药以36亿元收购云南滇虹药业。上述并购完成后,拜耳医药保健的OTC业务排名全球第二,居强生之后。拜耳集团大中华区总裁朱丽仙表示:“目前正在对三个公司的业务和人员进行整合,可能还需要一段时间,拜耳正在寻求机会,将并购更多OTC企业。”

## 跨国药企加码 OTC

随着国际药品市场增长疲软,中国OTC市场日渐成熟并蓄势待发,外资药企在战略上加大了对中国OTC市场的关注,将会加大国内医药企业的竞争压力,未来OTC行

业整合将进一步加剧。

业内人士认为,拜耳正在聚焦快速增长的制药业务,扩大其快速扩张的消费者医疗保健业务的资产。这一举措将帮助拜耳成为全球最大的OTC公司,加码在OTC业务的布局也有助于销售业绩的持续增长。

拜耳医药保健中国总裁康洛克坦言:“收购滇虹更多的是关注本地市场需求,拜耳将更好地进入中国三四线城市,扩大地域覆盖,充分利用滇虹的中医药产品结构实现业务互补。”

医药保健、材料科技以及作物科学是拜耳公司的三大支柱产业。其中,医药保健包括处方药、非处方药(含保健消费品)、医学诊断和动物保健等四大业务板块。近年来,拜耳集团逐渐将重点转移到非处方药业务,并双管齐下,在内部业绩增长的同时,还通过外部收购实现版图扩张。

事实上,全球OTC领域霸主争夺战已经风起云涌,跨国制药公司纷纷行动。诺华与CSK成立合资公司,将各自的消费者保健类产品,包括OTC药品、日化消费品等放入这个新公司,CSK占有主导地位,拥有新公司63.5%的股权。GSK测算,新公司将成为仅次于强生的全球第二大消费品保健企业。而法国制药巨头赛诺菲也已经通过收购位于美

国田纳西州的Chattem公司实现了消费品保健业务的增长。

拜耳的战略收购也是近年来全球医药行业并购热潮的缩影。今年以来,全球制药巨头的并购步伐进一步加快,许多制药公司利用当前的低负债成本推动营收和利润。汤森路透数据显示,2015年前3个月,全球医药行业并购交易总金额达953亿美元,比去年同期增长70%。

## OTC营销药店为主流

对于跨国药企在OTC领域的跑马占地,北京鼎臣医药管理咨询中心负责人史立臣认为,销售业绩并非市场关注的重点,重点是如果拜耳通过滇虹药业解决了中药生产标准化问题,并按照现代化的生产线和营销渠道推广,光是滇虹药业就能为其带来100亿元的营收,这对本土中药企业的打击非常大。

目前,推动OTC新产品在华尽快上市也是不少跨国药企的重要策略。但是中国零售市场正面临互联网冲击,不少跨国药企在市场营销上并非如鱼得水。

近些年,零售药店渠道发展缓慢。数据显示,在整个OTC药物市场,2014年零

售渠道的增长不到10%,而医院渠道增长在15%左右。与此同时,受网上药店兴起、基药零差率政策、社区卫生服务机构布局的外在因素影响,以及自身发展模式缺乏创新、高毛利伤害、药学服务水平普遍较差等诸多内在负面影响,零售药店发展面临诸多挑战。

长期以来,很多OTC产品营销照搬快消品的“广告+药店代表推荐+招商”模式,依赖广告,没有树立品牌概念,在终端没有忠诚度。零售药店为了追求利益,首推高毛利产品。与此同时,OTC还面临着保健食品的市场挤压。

不过,跨国药企的OTC操盘手们依旧习惯于操作熟悉的零售药店板块,如西安杨森就旗下产品采乐与国药控股达成了深度战略合作。

对于互联网售药,多数跨国药企人士并不看好,勃林格殷格翰大中华区消费者自主保健药品事业部总经理温浩基指出:“消费者咳嗽,走到药店买药只需要五分钟、十分钟,吃药后可能隔两天就好了。如果在网上购买,今天买药,最快明天、可能后天才送到,拖延了治疗时间。虽然目前公司也与部分网店开展合作,但药店仍是主流。”

(裘炯华)

# 现代中药制造步入智能时代

“康缘中药智能制造技术构建了符合药物基本属性的现代中药质量标准体系,保障中药产品质量稳定均一及其安全有效性,为中药产业整体质量控制水平的提高提供了研究思路,为行业技术创新提供新的模式。”6月3日,在连云港举行,由工信部消费品工业司和中国医药企业管理协会主办的消费品工业智能制造现场交流会上,中国工程院院士张伯礼对江苏康缘药业数字化智能制药技术给予高度评价。由康缘药业和浙江大学启动的“中药先进制造关键技术研究和中药智能化提取精制工厂建设”项目的竣工投产,则标志着我国现代中药制造产业正式进入智能化时代。

我国医药工业一直存在大而不强的问题。工业和信息化部总工程师王黎明表示,目前医药行业面临自主创新能力不足、新药研发水平较低、高端医疗设备依赖进口等问题,应加快提升智能制造水平,培育具有国际影响力的跨国公司和品牌企业。

“中药是一个多成分的复杂体系,中药工业制造是一个复杂的动态系统工程,但中药行业面临着生产工艺和装备落后、质量标准和规范体系不够完善、缺乏过程质量控制等问题,亟需先进制造技术的支撑。”张伯礼院士对中药智能化制造的期待溢于言表。

作为依托智能制造推进中药现代化国际化的代表企业,康缘药业率先将数字化、智能化、标准化的中药智能制造贯穿于精制提取产业链的各个环节。据康缘药业董事长萧伟介绍,他们与浙江大学全方位合作,率先建成了数字化车间系统模型和企业核心数据库,搭建了与生产过程控制、生产管理系统互通集成的实时通信与数据平台,实现了生产设备运行状态的实时监控、故障报警和诊断分析,实现了生产系统全过程智能化、数字化跟踪追溯。

据了解,康缘药业中药先进制造关键技术研究和中药数字化提取精制工厂建设,重点围绕热毒宁注射液等中药大品种的工艺以及产能要求进行设计,创新集成先进的自动化控制和过程分析技术,开展中药生产过程全程质量控制技术研究,满足了中药智能化生产的产业需求。

张伯礼院士认为,康缘药业通过十余年的创新探索,创建了中药生产过程“点一点一致”“段-段一致”“批-批一致”的质量一致性控制技术体系,在中药多组分复杂体系的生产过程中质量控制中达到国内外领先水平,将推动科研成果的产业化应用,为实现中药制造业的跨越式发展提供了范例,也为建立“中国药品制造工业4.0”、中药先进制造2025奠定了坚实的基础。

(钟雯)

# 还原地高辛片售价暴涨真相:多级代理分羹

从8.31元/瓶的出厂价到125元/瓶的零售价,近期在药品政府限价令取消后,心脏病常见药品地高辛片价格上涨超10倍的消息引起市场广泛关注,一方面是生产企业一再强调并未进行提价,另一方面却是市场零售价格的事实上涨10余倍,究竟是谁推动了本次地高辛片价格的暴涨,谁又是最终的获利者?北京商报记者经过多日走访摸查,试图还原地高辛片涨价的真相。

## 厂商:出厂价 8.31 元 / 瓶

对于价格上涨,地高辛片生产厂家上海信谊药厂(以下简称“上海信谊”)发布声明表示,从2014年9月起,地高辛片原料价格从7.5万元/公斤逐步涨至2015年1月的40万元/公斤,价格与成本严重倒挂,公司将30片的瓶装地高辛片出厂价格从2.4元/瓶调整至8.31元/瓶,上涨2.5倍。

“但100片规格的地高辛片已半年没有生产,也没有在6月1日以后进行过提价,目前市场销售的是经营企业的库存产品。”上海信谊强调称。

这就意味着本轮6月1日后的地高辛片价格暴涨10倍并非是出厂价调价所致。

## 药代:多级代理分羹

既然出厂价在6月1日以后并未调整,那么在整个药品销售链条上,分销商又是否扮演了推涨的角色?

据知情人士透露,药品从生产药企到零售药店至少要经过2-3个中间流通环节,在终端药店普遍缺货的背景下,不排除多级代理商及终端药店分羹利润、哄抬价格的嫌疑。

6月7日,记者以药店经营者身份向位于安徽和四川的两家医药代理公司咨询,他们表示,公司直接从上海信谊药厂进货,然后向二级代理商和零售药店供应药品。

“药厂出厂价上涨,所以该药品的终端价格会跟着上涨。今天的价格是70元,指不定明天就是另外一个价格,完全取决于出厂价涨不涨。”上述负责人之一承认,目前赛诺菲生产的30片装地高辛片每盒价格由不到5元上涨到42元。

“这里面经销商很可能按照原料涨价前的出厂价进货,按照原料涨价后的出厂价制定终端价,从中赚得暴利。”业内如此点评代理商在此次涨价过程中扮演的角色。

## 零售:飙至 125 元 / 瓶

据了解,地高辛片主要用于治疗先天性心脏病和慢性心功能不全。

记者咨询一家名为北京兴事堂的药店时,该店店员表示,店内销售的100片装地高辛片的价格已上涨到125元/瓶。京卫大药房网上药店药房网显示,地高辛片市场价从8.5元上调到现在的77-98元。不过,同仁堂、国大药房、金象大药房、京卫大药房等多家药店均表示该药品目前处于断货阶段。

对于地高辛片终端零售价存在的巨大差异,北京鼎臣医药管理咨询中心负责人史立臣分析,药价会随着更多药企加入竞争趋于平稳,因为地高辛片等低价药并非独家品种,具有生产资质的企业有多家,一旦该药品有利润可图,就会引起其他药企加入竞争,市场价格会趋于平稳。(钱瑜 赵秀静)

# 地高辛片价格暴涨击中药改痛点

近日有媒体报道称,6月1日国家取消绝大部分药品政府定价后,心脏病常见药品地高辛片价格上涨了10倍,引起社会广泛关注。(6月7日《北京晨报》)

国家发展改革委于2014年4月发出通知,对低价药品取消政府制定的最高零售价格,在日均费用标准(化学药品3元、中成药5元)内。如此,按涨价十倍来计算,地高辛片也没有超出国家规定的日均费用标准,

应该说单从价格上来看,药品生产商是不存在违法行为的。而且近年来,该药品成本骤增,价格却一直居高未升,此次涨价似

乎也无可厚非。

国家药改初衷是放开药品政府定价,让企业通过科技攻关、技术改良、良性竞争来使药价回归一个理性平台,让百姓能买得起药,买得上药。但没想到就在国家药改后的短短数日,出现了地高辛片价格涨十倍事件,似乎让所有充满期待的人们有些吃惊,这种吃惊程度已经与涨价是否合理没有太大关系了。

由此,人们不禁要问国家取消绝大部分药品政府定价后,医院靠药养医的机制是否真正打破?药企间长期雄据一方的领域是否

重新洗牌?如果这些问题还无法真正随着药改政策的实施一并到位的话,那么,药改政策就很可能沦为低价药价格上涨的依据。

换而言之,药改是一项牵一发而动全身的改革,政府不能一撤了之,在做好事中、事后监管的同时,更应该综合考虑改革过程中可能会出现的各种状况,采取有效措施确保改革过程中百姓利益不受损。就拿此次地高辛片涨价十倍来看,无论药商卖的是存货还是现货,均未超出国家严控价格范围,而此前一些备受民众诟病的高价药品呢,却依然毫无降价征兆。

作为《粤港澳合作框架协议》签订后双方政府共同开发横琴的首个项目,粤港澳合作中医药科技产业园备受各界关注。随着横琴自贸区挂牌运作等利好消息的到来,该园区建设正迎来新的高潮。

记者获悉,为加快推进产业园的开发建设,珠海市出台了《推进粤港澳合作中医药科技产业园开发建设工作方案》(下称方案),将充分发挥横琴新区管理委员会开发主体作用,探索体制机制创新,推动园区规划实施和政策落实;通过园区的开发建设为深化粤港澳合作起到引领示范效应,促进澳门经济适度多元发展。

根据方案,产业园区总部大楼、GMP(药品生产质量管理规范)中试车间大楼、综合科研服务大楼、园区道路、地下管线等多项工程在今年全面启动建设。其中,可容纳2400人办公的产业园总部大楼将在今年底前完成基础施工,计划于2016年建成,2017

年投入运作。

## 办公楼实验室宿舍楼明年使用

经过4年多的酝酿设计,粤港澳合作中医药科技产业园的整体定位和未来发展方向已经清晰。据介绍,产业园将以“绿色、智慧”的理念为指导,打造国际级中医药质控基地和国际健康产业交流平台,建成以健康精品开发为导向,集中医医疗、养生保健、科技转化、会展物流于一体,功能相对完善的国际中医科技产品基地,以及绿色道地药材和名优健康精品的国际交易平台。

其中,作为园区平台打造的重要载体,总部大楼、GMP中试车间大楼、综合科研服务大楼的工程设计已经完成。

据粤港澳合作中医药科技产业园开发有限公司相关负责人透露,上述三栋大楼将于7月全面施工,园区道路及基础设施工程亦将于本

# 粤港澳中医药产业园总部大楼后年投用

月启动,产业园前期发展中心第二期的建设工程也将在7月竣工并随即投入使用。

根据方案,在工程施工方面,产业园区地基处理已完成80%,将于今年9月份完工。而园区道路及管线工程的一期工程则在今年底基本完成。GMP中试车间大楼争取于本年底完成结构及外立面的施工建设,总部大楼在今年底前完成基础施工。

此外,方案还明确要求在2016年底前完成园区1栋办公楼、1栋实验室、1栋宿舍楼的建设并交付使用,为入园企业提供办公、科学研究、员工配套等服务。珠澳两地也将通过横琴自贸试验区建设粤港澳合作机制的框架下,设立专项工作组,加强合作和协调,妥善解决产业园开发建设中的各类问题。

## 鼓励粤港澳金融机构设中医药产业基金

值得一提的是,方案还提出,将加快医药平台建设,建立产业扶持基金。鼓励粤港澳金融机构联合在横琴新区设立澳门产业多元化基金和中医药产业基金,为企业搭建投融资平台。“特别对取得良好发展成效的企业可采用股权投资、财政资助、贷款贴息等方式进行扶持。”

除了金融扶持政策以外,对产业园中医

(王荣 摄)



粤港澳合作中医药科技产业园今年将启动总部大楼等多项工程的建设。图为粤港澳中医药产业园规划展厅。

药企业的孵化也是政策推动的重点。两个多月前,国家卫计委副主任、国家中医药管理局局长王国强到产业园调研考察时指出,要鼓励园区通过孵化小型企业,吸引大型企业,以“小手拉大手”的合作模式,带动澳门企业发展。

方案也对园区孵化做了明确定位,要以“创意、创新、创业”为主导思想,遵循基础设施建设和软环境建设并重的方向,完善孵化基地管理体制和运行机制,为园区企业孵化发展、创新创业人才培养提供有力支撑,实现孵化器可持续发展,以达到帮助新企业的中小企业发展壮大的目的。

据统计,目前已已有30家企业进驻产业园商业孵化中心,这批企业将很快能享受到园区的孵化扶持。按照方案,入园企业可享受横琴新区各项优惠政策,包括税收优惠及各项人才创新创业支持政策,以及工商注册、税务登记、银行开户等“一站式”商务服务。未来,园区建设完善后还将为入园企业提供办公、科学研究、技术开发等办公及配套场所。

方案还强调,产业园将加强与澳门大学、澳门科技大学中药质量研究国家重点实验室、广州中医药大学等机构合作,为高校科技成果转化、高科技资源聚集提供支撑。

(涂力万)